

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома для районов Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й
№ 92

Пятница, 23 ноября 1962 года

Цена 2 коп.

Пленум Центрального Комитета КПСС

20 НОЯБРЯ участники Пленума Центрального Комитета КПСС приступили к обсуждению доклада товарища И. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

Первый заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Г. И. Воронов выразил уверенность, что Пленум Центрального Комитета станет важной вехой в славной истории Коммунистической партии, в строительстве коммунизма в нашей стране. Он доложил о предложениях по организационной перестройке партийных и советских органов Российской Федерации. В частности, на территории нынешних областей и краев РСФСР предлагается образовать 45 самостоятельных обкомов и крайкомов партии по руководству промышленным производством и 45—по руководству сельскохозяйственным производством. В нескольких

областях, где преобладают либо промышленность, либо сельское хозяйство, намечается иметь один обком партии, а в автономных республиках — единые обкомы, в большинстве которых будут созданы Бюро по руководству промышленным производством и Бюро по руководству сельскохозяйственным производством. Вместо сельских райкомов партии намечается образовать партийные комитеты территориальных производственных управлений, которых должно быть 765. Вместо 67 ныне существующих совнархозов в республике будет создано 22—24 совета народного хозяйства укрупненных экономических районов.

В заключение оратор заверил Центральный Комитет КПСС, что партийные организации Российской Федерации сделают все, чтобы добиться новых успехов в развитии экономики и улучшении партийного руководства народным хозяйством республики.

В связи с распоряжением президента США Дж. Кеннеди об отмене карантина (блокады) в отношении Республики Куба и в связи с, наметившейся возможностью завершения ликвидации последствий опасного кризиса, возникшего в районе Карибского моря, на основе договоренности, достигнутой между Председателем Совета Министров Союза ССР Н. С. Хрущевым и президентом США Дж. Кеннеди, Советское правительство дало указание Министру обороны СССР маршалу Советского Союза Р. Я. Малиновскому о проведении с 21 ноября

1962 года следующих мероприятий:

1. Ракетным войскам межконтинентального и стратегического назначения с полной боевой готовности перейти к нормальному боевой подготовке и деятельности;
2. Зенитно-ракетной обороны страны и истребительной авиации ПВО с полной боевой готовности перейти к нормальному образу своей деятельности и боевой подготовке;
3. Отменить состояние

Новые мероприятия ЦК КПСС по дальнейшему коренному улучшению руководства народным хозяйством несомненно найдут широкий отклик и одобрение, ибо отвечают потребностям нового этапа коммунистического строительства. Об этом говорил первый секретарь ЦК КП Украины Н. В. Подгорный.

Товарищ Подгорный изложил предложения, внесенные Центральным Комитетом Коммунистической партии Украины в ЦК КПСС по перестройке партийных, советских и хозяйственных органов в республике. После осуществления мероприятий, которые предусмотрены в этих предложениях, на Украине будет создано примерно 250 партийных комитетов производственных колхозно-совхозных управлений и упразднено 580 сельских райкомов партии. Подобную перестройку имеется в виду произвести и по линии советских органов.

Новые мероприятия партии, сказал товарищ Подгорный, несомненно, создадут условия для усиления роли партийных комитетов и первичных организаций, более тесного сочетания организаторской и политической работы всей партии, усиления ее связи с народом.

Партийная организация столицы полностью поддерживает смелую, подлинно революционную программу перестройки партийного руководства народным хозяйством, изложенную в докладе товарища Хрущева, заявил первый секретарь Московского горкома КПСС И. Н. Демичев.

Значительную часть своего выступления он посвятил созданию производственных комитетов на предприятиях. Нам, кажется, сказал товарищ Демичев, что производственные комитеты — очень удачная форма привлечения трудящихся к руководству делами завода, фабрики, стройки, совхоза. С их помощью (Окончание на 2 стр.)



Суслов М. А.—член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС.

Товарищу Михаилу Андреевичу Суслову

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров СССР горячо приветствуют Вас, видного деятеля Коммунистической партии Советского Союза и международного коммунистического движения, в день Вашего шестидесятилетия. Ваш повседневный труд во имя торжества марксистско-ленинских идей, во имя победы коммунизма высоко ценится партией, трудящимися нашей страны.

От всего сердца желаем Вам, дорогой Михаил Андреевич, многих лет здоровья и плодотворной деятельности на благо нашего великого народа.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС.
СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении товарищу Суслову М. А. звания Героя Социалистического Труда

В связи с шестидесятилетием со дня рождения члена Президиума ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС товарища Суслова М. А. и отмечая его большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством, присвоить товарищу СУСЛОВУ МИХАИЛУ АНДРЕЕВИЧУ звание ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА с вручением ему ордена ЛЕНИНА и золотой медали «СЕРП И МОЛОТ».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Л. БРЕЖНЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ

Москва, Кремль.
20 ноября 1962 г.

Трудящиеся зоны Шахунского управления, как и все советские люди, с одобрением встретили мероприятия партии, направленные на дальнейшее развитие экономики нашей страны.

В Совете Министров СССР

боевой готовности для стратегической авиации;

4. Военно-морским силам перейти на нормальную боевую подготовку, а подводному флоту возвратиться в места своей постоянной дислокации;

5. Отменить состояние повышенной боевой готовности в сухопутных войсках;

6. Отменить задержание увольнения из Советской армии старших возрастов в ракетных войсках стратегического назначения, войсках противовоздушной обороны страны и на подводном флоте;

7. Отменить задержку обычных отпусков в вооруженных силах СССР.

Пресс-конференция Дж. Кеннеди

ВАШИНГТОН, 22 НОЯБРЯ (ТАСС). 20 ноября состоялась пресс-конференция президента США Дж. Кеннеди. Он сообщил, что дал указание Министру обороны США снять так называемый морской карантин (блокаду) с Кубы. Президент заявил, что в соответствии с взаимопониманием, достигнутым между ним и Н. С. Хрущевым,

все известные ракетные площадки на Кубе демонтированы. Советский Союз, указал Кеннеди, информировал Соединенные Штаты о том, что все бомбардировщики «ИЛ-28», находящиеся сейчас на Кубе, будут эвакуированы.

Кеннеди заявил, что США не начнут и не допустят агрессии против Кубы.

В штабе Объединенных вооруженных стран Варшавского договора

В связи с ослаблением напряженности в районе Карибского моря и связанным с этим ослаблением напряженности в Европе Главнокомандующий Объединенными вооруженными силами стран Варшавского договора Маршал Советского Союза

за Гречко А. А. 21 ноября 1962 года дал указание об отмене ряда мер, установленных 23 октября 1962 года по повышению боевой готовности войск и флотов, входящих в состав Объединенных вооруженных сил.

Пленум Центрального Комитета КПСС

(Продолжение)

рабочие еще больше будут чувствовать себя хозяевами на производстве.

Оратор говорил об огромном значении концентрации и централизации научно-исследовательского и конструкторского дела. В Москве острощаются недостатки, вызванные раздробленностью научных и конструкторских организаций.

Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению А. И. Костоусов обратил особое внимание на проблемы централизации и специализации научно-исследовательских институтов и конструкторских служб, координации их деятельности.

Ярким свидетельством торжества ленинских идей и принятой XXII съездом Программой партии назвал первый секретарь Ленинградского обкома КПСС В. С. Толстиков замечательные успехи, достигнутые советским народом в борьбе за выполнение плана.

Коммунисты Ленинграда, сказал он, знакомясь с докладом товарища Н. С. Хрущева, одобряют и поддерживают предложения по улучшению руководства партии народным хозяйством, организационной структуры районных, областных и краевых партийных органов на основе производственного принципа, по совершенствованию контроля и улучшению деятельности научно-исследовательских организаций.

За последние годы рост производительности труда в Ленинградской промышленности достигнут, главным образом, за счет технического прогресса. Однако темпы осуществления механизации и автоматизации на предприятиях еще не соответствуют задачам, поставленным Программой КПСС.

Товарищ Толстиков сообщил, что за счет лучшего использования основного технологического оборудования на ленинградских заводах можно в оставшиеся годы семилетки выпустить дополнительно изделий на сотни миллионов рублей.

Об индустриализации строительства говорил председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по делам строительства И. А. Гришманов. Он напомнил, что крупные ошибки, допущенные антипартийной группой приверженцев антиленинских методов и порядков, процветавших во времена культа личности, привели к тому, что строительная индустрия, как и сель-

ское хозяйство, длительное время являлась запущенной и отстающей отраслью народного хозяйства. Игнорировалась остройшая нужда в жилищах, не уделялось должного внимания развитию промышленности строительных материалов.

Сейчас, сказал товарищ Гришманов, капитальное строительство в нашей стране идет с опережением контрольных цифр семилетнего плана. Ныне строительно-монтажных работ производится в СССР в два с лишним раза больше, чем в 1954 году. Ежедневно советские люди получают более 7000 новых квартир. Каждый день вступают в строй 2–3 крупных промышленных предприятия. По выпуску цемента, сборного железобетона и некоторых других строительных материалов СССР вышел на первое место в мире.

Намеченное выделение управления строительством из совнархозов и создание территориальных строительно-монтажных объединений в укрупненных экономических районах Российской Федерации, межреспубликанских совнархозах, а также строительных министерств на Украине, в Казахстане и Белоруссии позволит поднять строительство на более высокую ступень.

На Пленуме выступил также первый секретарь ЦК КП Белоруссии К. Т. Мазуров.

Выступивший первым на вечернем заседании 20 ноября председатель Государственного Комитета Совета Министров по вопросам труда и заработной платы А. П. Волков сказал, что практическое воплощение в жизнь ленинских принципов организации труда является самым главным, коренным и злободневным вопросом нашей общественной жизни. Упорядочение заработной платы в промышленности, строительстве и на транспорте еще одно из наиболее крупных социально-экономических мероприятий нашей партии за последние годы.

Первый секретарь ЦК КП Узбекистана Ш. Р. Рашидов подробно рассказал о тех мерах, которые принимаются в республике в соответствии с задачами перестройки руководства партийными органами народным хозяйством. Он выразил уверенность, в частности, что трудящиеся республики поднимут урожай хлопчатника и не будут в долгуте у государства.

Знатный шахтер Н. Я. Мамай от своего имени и от имени горняков Донбасса передал большое шахтерское спасибо Коммунистической партии, Центральному Комитету

за заботу о трудовом народе. Он сообщил, что осуществленная по их просьбе механизация работ на пластиах крутого падения облегчила труд рабочих. Освоив новую технику, бригада Мамая в этом году добыла сверх плана свыше 4000 тонн угля.

В своем выступлении первый секретарь ЦК КП Казахстана Д. А. Кунаев признал справедливой серьезную критику, которой были подвергнуты в докладе Н. С. Хрущева руководители ЦК Компартии и Совета Министров республики за недостатки, имеющиеся в сельском хозяйстве. Он сообщил, что партийная организация и производственные управление Казахстана разрабатывают новые меры повышения урожайности полей. Казахстанцы намерены продать государству в 1963 году 950 миллионов — 1 миллиард пудов хлеба.

Выступает М. В. Куликова — помощник мастера Ивановской ткацко-прядильной фабрики имени Дзержинского. На Пленуме ЦК партии, говорит она, обсуждается вопрос большой государственной важности. Улучшение партийного руководства народным хозяйством страны позволит лучше использовать резервы производства, увеличить выпуск продукции и высоко поднять жизненный уровень нашего советского народа.

Затем на вечернем заседании Пленума выступил первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Азербайджана В. Ю. Ахундов. В годы культа личности, говорит он, вопросы экономики и прежде всего, вопросы экономики сельского хозяйства, были отодвинуты на второй план. В этом — одна из основных причин резкого отставания сельского хозяйства. Партия приложила и прилагает много усилий, чтобы преодолеть это отставание. Оратор сообщил далее, что в республике разработана новая организационная структура партийных органов. Мы полностью одобляем, говорит он, предложения об улучшении партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством, изложенные в докладе Н. С. Хрущева.

21 ноября утреннее заседание открылось выступлением председателя ВЦСПС В. В. Гришина. Он подчеркнул, что предложения о перестройке руководства народным хозяйством со стороны партийных органов диктуются насущными задачами коммунистического строительства. Преодолевая последствия культа личности Сталина, партия со-

вершенствует методы партийного руководства.

В. В. Гришин затем подробно останавливается на роли профсоюзов в борьбе за повышение производительности труда, за расширение соревнования за коммунистический труд, в котором участвует уже свыше 21 миллиона человек. Оратор предложил учредить «Книгу всенародного почета», в которую заносить предприятия и передовиков производства, добившихся лучших результатов в труде.

С интересом было выслушано выступление рабочего-сборщика Балтийского судостроительного завода в Ленинграде В. А. Смирнова.

На примере Грузии первый секретарь Центрального Комитета компартии Грузинской республики В. П. Мжаванадзе показал, что Советы народного хозяйства целиком себя оправдали. В результате их деятельности грузинская индустрия выпускает продукцию примерно в 1,5 с лишним раза больше, чем прежде. Характеризуя темпы развития республиканской промышленности за последние 4 года, оратор сообщил, что они опережают контрольные цифры.

В частности, превышено задание по росту производительности труда. За десять месяцев текущего года продукция выпущено на десять процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года. В. П. Мжаванадзе показал в своем выступлении жизненность колхозно-совхозных производственных территориальных управлений. В ведущей отрасли — чаеведении — республика вышла на рубежи 1965 года. В этом году собрано свыше 170 тысяч тонн чайного листа. Поддержав предложения, выдвинутые в докладе Н. С. Хрущева, оратор сообщил, что в Грузии предполагается перестроить руководящие партийные органы сверху донизу, строго разграничив руководство сельским хозяйством и промышленностью.

Хорошая традиция — обсуждать коллективно важнейшие вопросы жизни страны, отметила в своем выступлении звеньевая кукурузовод колхоза имени XXII съезда КПСС (Украина) Е. А. Долинюк. Она заявила, что нынешний пленум сыграет выдающуюся роль в дальнейшем подъеме всех отраслей советской экономики. Рассказав об опыте своей работы по выращиванию высоких урожаев кукурузы, она сообщила, что в этом году их колхоз продал государству 270 тысяч пудов зерна. Опыт работы передовых хозяйств позволяет быть уверенным в том, что в буд-

ущем году советская страна сможет заготовить 4 миллиарда 200—4 миллиарда 500 миллионов пудов зерна.

На трибуне первый секретарь Краснодарского крайкома партии Г. И. Воробьев. Он подчеркнул, что значение мер по совершенствованию руководства народным хозяйством хорошо видно на примере Краснодарского края, где объем промышленного производства превысил контрольные цифры семилетки.

Эту же мысль высказал в своем выступлении первый секретарь ЦК компартии Молдавии И. И. Бодюл.

Вопросам планирования хозяйства часть своего выступления посвятил директор Свердловского завода тяжелого машиностроения В. В. Кротов.

Первый секретарь Донецкого обкома партии А. П. Ляшко подчеркнул в своем выступлении, что проводимые партией меры улучшают руководство народным хозяйством, позволяют использовать все преимущества социалистической системы экономики. Отметив, что в промышленности, сельском хозяйстве и строительстве имеется много серьезных недостатков, оратор заявил, что для устранения их потребуется широкое участие всех коммунистов, всех трудящихся.

Техническому прогрессу советского железнодорожного транспорта посвятил свое выступление министр путей сообщения СССР Б. П. Бещев.

Предлагаемая в докладе Н. С. Хрущева структура партийного руководства, сказал первый секретарь Волгоградского обкома КПСС А. М. Школьников, позволит лучше использовать огромные производственные резервы. Оратор предлагает шире использовать механизмы на вспомогательных работах. Отметив положительную роль территориальных колхозно-совхозных управлений, А. М. Школьников сказал, что с их помощью за счет расширения посевных площадей получено дополнительно около 55 миллионов пудов хлеба.

О проблемах дальнейшего развития лесной, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей промышленности и лесного хозяйства страны говорил председатель Государственного комитета, объединяющего эти отрасли народного хозяйства, Г. М. Орлов.

В конце утреннего заседания сформирована комиссия для подготовки проекта решения Пленума в составе 90 человек под председательством Н. С. Хрущева.

РЕШЕНИЕ —
В ЖИЗНЬ

Коммунисты сельхозартели «Ударник», Шахунского района, на недавнем собрании обсудили вопрос о ходе зимовки скота.

Сейчас решение партийной организации успешно претворяется в жизнь.

Коммунисту Николаю Васильевичу Любимову, возглавляющему плотницкую бригаду, было поручено переоборудовать старый овчарник для содержания свиней крупногрупповым методом. Это поручение уже выполнено. За короткое время колхозные строители настали пол, сделали коромушки. 160 голов свиней откормочной группы размещены в теплом помещении.

В Веселовской бригаде скученно размещен молодняк крупного рогатого скота. По почину партийной организации сейчас заканчивается строительство

нового двора, где будет размещено около 60 голов телят.

По предложению коммунистов на фермах осуществляется строгий учет в расходовании кормов.

Г. Бровкин.

— ● —
Лучшие
производственники —
в ряды КПСС

Лучшие производственники сельхозартели «Заветы Ильича», Тоншаевского района, в канун 45-й годовщины Великого Октября приняты кандидатами в члены КПСС. В их числе заведующий Мало-Каменской МТФ Николай Степанович Огарков, механизаторы Александр Николаевич Груздев и Василий Артемьевич Тотмянин.

Из кандидатов в члены КПСС принят лучший шофер колхоза Борис Владимирович Щелкунов.

А. Каталов.

Равнение — на маяки!



Читатель уже знаком с Валентиной Соколовой по ее статье «Ниже возможностей», помещенной в предыдущем номере «Знамени труда».

В животноводстве Валентина Егоровна работает несколько лет. Была телятницей, заведовала фермой, но настоящее призвание нашла в доярках. За четыре года хорошо освоилась со своим делом и, несмотря на трудности, из года в год добивается высоких удеев от закрепленной за ней группы коров. А их в группе комсомолки Соколовой насчитывается 13 голов.

В 1961 году она имела на руках 14 коров. При множестве трудностей по-

лучила от каждой по теленку и всех сохранила. А надой молока и в прошлом и позапрошлом годах составил по 2000 литров от коровы. Не меньше этого она намерена получить молока от каждой коровы и в нынешнем году. За истекшие 10 месяцев Валентина Соколова надоила более 1800 литров от каждой вверенной ей коровы.

Среди доярок Пижемской фермы колхоза «Коммунар» Соколова занимает второе место в социалистическом соревновании, а по колхозу — третье — из 26 доярок.

На снимке: В. Е. Соколова.

Фото А. Ульянова.

ЗИМОВКА СКОТА — ЗАДАЧА № 1.

Сельскохозяйственные артели Шахунского производственного управления располагают всеми необходимыми условиями для выполнения годового плана продажи государству продуктов животноводства, то есть произвести в оставшиеся месяцы 737,8 тонны мяса, 2,4 тонны шерсти и 522,6 тонны молока.

Как выполнить эту задачу? Об этом и шел разговор на состоявшемся совещании работников сельского хозяйства.

С докладом о завершении плана заготовок сельскохозяйственных продуктов и мерах по проведению зимовки скота выступил заместитель начальника управления П. Я. Полозов.

— Несмотря на сложные погодные условия, — сказал он, — уровень производства и заготовок мяса, молока и других продуктов животноводства по сравнению с прошлым годом значительно увеличился. Продажа молока возросла по состоянию на 10 ноября на 1012,5 тонны. Сельхозартели управления выполнили план сдачи государству яиц: их продано на 352 тысячи штук больше, чем в 1961 году.

Одновременно с ростом заготовок продуктов животноводства увеличилось поголовье: крупного рогатого скота — на 14,7 процента, в том числе коров — на 6,7 процента, свиней — на 17,3 процента.

Однако этот рост не отвечает возможностям, которыми располагают хозяйства управления. В одинаковых условиях сельхозартели имеют разный уровень производства. Например, колхоз «Красное Знамя», Тоншаевского района, при плане 16 тонн за 10 месяцев текущего года продал мяса всего три тонны, что составляет 18,7 процента. Немногим больше сдала сельхозартель «Восход», Шахунского района.

Основные причины отставания — низкая продуктивность животных, большой отход молодняка. В результате несвоевременного покрытия свиноматок пороссята поздних опоросов не откармливаются до требуемых кондиций,

имеются факты разбазаривания пороссят.

Опыт колхозов «Советская Россия», «Заря коммунизма», Шахунского района, «Нива», Тоншаевского района, показывает, что при умелом использовании возможностей хозяйства — интенсивного откорма свиней, укорененного откорма бычков, закупок скота у населения — можно добиться лучших результатов.

Выполнить годовой план по производству молока, мяса и заложить основу подъема животноводства в будущем году — все это будет зависеть от благоприятного исхода зимовки скота. Нынче она про-

Скоту —
теплую
и сытую
зимовку!

ходит в лучших условиях: в большинстве хозяйств скот обеспечен грубыми и концентрированными кормами. Но чтобы не допустить снижения продуктивности, надо сейчас организовать правильное кормление животных, скормливать корма строго по рационам. Организовать прогулки скота, обеспечить его витаминной и минеральной подкормкой.

По второму вопросу о состоянии и мерах по подготовке семян к посеву выступил главный агроном территориально-производственного управления И. П. Пикин.

— В колхозах, — сказал он, — создалось тяжелое положение с засыпкой и хранением семян. Чтобы сохранить жизнеспособность и всхожесть семенного материала с повышенной влажностью, а таких засыпано более 70 процентов, необходимо довести его до посевых кондиций не позднее 15 декабря. До 1 декабря засыпать недостающие семена гороха, льна и картофеля. Такие возможности имеются.

И. П. Пикин остановился далее на необходимости проведения клубневого анализа картофеля, приобретения ядохимика-

тов и бактериальных удобрений для предпосевной обработки бобовых культур.

Председатель колхоза «Ленинский путь», Шахунского района, Г. К. Гвоздев сказал, что разумное использование земли, расширение посевов озимой ржи и гороха позволили почти вдвое увеличить валовой сбор зерна, выполнить план продажи хлеба государству, полностью засыпать семена для посева в 1963 году и выдать зерно колхозникам на трудодни. Для общественного скота создана прочная кормовая база. Недостающее количество концентратов колхоз восполнит скормлением сенной и клеверной муки.

Труженики нашего колхоза намечают новые рубежи на будущий год.

Главный зоотехник Уренского территориально-производственного управления Т. К. Ломоносова поделилась опытом скормления животным корбо-мида (мочевины). Введение в рацион коровам этого химического вещества, полученного из азота воздуха, по 70—80 граммов в день позволяет заметно повышать продуктивность молочного скота. В свиноводстве проблему белка можно решить за счет дрожжевания кормов. Сырье может служить зерноотходы и мякина зерновых культур, стержни кукурузных початков и сочные корма. Необходимо иметь солод или солодовые ростки, минеральную вытяжку из суперфосфата и сульфат аммония, 34-процентную соляную кислоту. Весь процесс приготовления идет одни сутки. В процессе дрожжевания вдвое увеличивается содержание белка. Дрожжевание кормов дает большой экономический эффект и обогащает корма микроэлементами. Хорошо в дрожженый корм добавить клеверной муки. Эти передовые приемы кормления животных должны найти широкое применение на всех фермах колхозов.

В прениях также выступили председатель колхоза «Родина», Тоншаевского района, Н. А. Соловьев, зоотехник колхоза «Новый путь», Шахунского района, В. М. Лебедев, А. И. Громин — председатель Поломского сельского Совета, Микишев — председатель колхоза «Заветы Ильича», Тоншаевского района, и заместитель председателя облисполкома Н. И. Павузин.

Участники совещания наметили конкретные мероприятия по дальнейшему увеличению производства продуктов животноводства.

Забота об урожае

Большую заботу о семенах проявляют колхозники сельхозартели «Свобода». Под весь планируемый яровой клин будущего года засыпано необходимое количество семян зернобобовых и картофеля. Семенной материал передан под сохранение расписки кладовщикам.

Колхозники организованно ведут очистку се-

мян, доводя их до высоких посевых кондиций. Завершено вторичное сортирование гороха, вики, ячменя.

Сейчас колхозники дружно ведут сортирование семян овса. Труженики артели горят желанием закончить эту работу до 1 декабря 1962 года.

Ф. Баранов.

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Центральный Комитет комсомола не раз указывал на необходимость усиления работы в пионерских отрядах, звеньях, на то, что помочь в этой работе должны оказывать вожатые - производственники. И многие производственные коллеги действительно оказывают действенную помощь в воспитании детей.

Но, к сожалению, этого нельзя сказать о наших шефах с канифольного завода, где секретарем ком-

сомольской организации Тамара Русских. Сколько бы мы не обращались к ней, а также в партийную организацию, помощи нам до сих пор никакой не оказано. Только одни обещания.

Может они хотят действовать по принципу: обещанного три года ждут? Но время не ждет.

Т. Иванова,
старшая пионервожатая Вахтанской восьмилетней школы.

ДЕЛО ГОРОЖАН

Хороша в Шахунье улица Ленина. Асфальтное покрытие проезжей части, наличие большого количества зеленых насаждений сделали ее не только привлекательной на вид, но и удобной для движения транспорта. Здесь курсируют автобусы, то и дело езуют юные легковые машины, проносятся мощные грузовики.

Вместе с этим на улице Ленина можно наблюдать одно очень ненормальное явление. Дело в том, что на этой улице расположены две школы, где учится большое количество детей. Как до начала занятий в школах, так и после их окончания, детвора падает на улицу. Ученики ходят по проезжей части улицы, устраивают там различные игры. Все это создает трудность водителям машин, ставит под угрозу жизнь людей.



Горожане, прививайте своим детям навыки соблюдения правил уличного движения, не загромождайте тротуары, очищайте их от снега, посыпайте песком. Этим мы исключим случаиувечья людей.

С. Смертин.

ПОЖАРНУЮ ЧАСТЬ — В ИСПРАВНОСТЬ

14 февраля 1962 года в деревне Заовражье, Черновского сельского Совета, Шахунского района, от перекала неисправной печи сгорел дом гражданина Е. А. Серова, а 28 февраля в этом же сельсовете от оставленной без присмотра топящейся печи сгорела кормоханя в колхозе «Трудовик».

27 апреля 1962 года в деревне Поликарп от воспламенившейся сажи в дымоходе печи загорелась соломенная кровля жилого дома гражданина Воробьевой, в результате чего сгорела кровля, верхняя часть дома и сарай.

Пожаров могло бы и не быть, если бы все мы соблюдали основные требования пожарной безопасности. Во избежание пожара необходимо помнить: нельзя топить неисправную печь, расстилать ее горючими жидкостями, оставлять топящуюся печь без присмотра и доверять ее топку детям, применять дрова, превышающие длину топки, допускать перекал печи.

Надо всегда помнить слова великого советского поэта В. В. Маяковского: «Чтоб вас врасплох не застало несчастье, проверьте исправность пожарной части!»

Г. СКВОРЦОВ,
ст. пожарный инспектор,
Шахунского района.

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА НА ПОСТУ

проявила себя как способная и добросовестная работница, чуткая и отзывчивая к людям. Вот как, например, отзываются о первых шагах молодой фельдшерицы-акушерки жители деревни Безводное П. Я. Ступникова и В. С. Шохирова.

— 25 лет тому назад, — пишут они, — в нашей деревне работала Лидия Степановна Смирнова. Она впервые тогда организовала в деревне медицинский пункт и оказывала медицинскую помощь жителям. Ее ласковое, доброе и чуткое отношение к нам, колхозникам, очень хорошо сохранилось в памяти у многих и по сей день.

Не менее плодотворно трудится Л. С. Смирнова и в последующие годы. Творческие поиски и постоянное совершенствование своей квалификации, помочь мо-

НЕБЕСНЫЙ СОСЕД ЗЕМЛИ

Чем дальше человек приходит в глубины Вселенной, тем больше возрастает его жгучий интерес к ее тайнам. В наше время уже никто не сомневается, что в безграничных просторах космоса разбросано великое множество островков, на которых развивается жизнь, в том числе и разумная. Ведь жизнь — закономерный этап развития материи везде, где имеются для этого благоприятные условия. Признаки жизни могут быть обнаружены легче всего на планетах солнечной системы, и в первую очередь на Венере или Марсе, находящихся в том же «поясе жизни», что и наша Земля.

Венера — трудный объект для исследований: она окутана плотным слоем облаков и, как правило, всегда находится вблизи Солнца. Зато о Марсе наука имеет довольно ясное представление, хотя эта планета полна загадок. Они-то и служат предметом не только научных исследований, но и многих предположений, вплоть до фантастической версии о марсианских космонавтах, которые будто бы когда-то посещали Землю.

Что же известно людям о Марсе?

Марс — небесный сосед Земли. От Солнца он находится примерно в полтора раза дальше, чем Земля, и обращается вокруг него на расстоянии в среднем 228 миллионов километров. Чтобы «обежать» дневное светило, Марсу требуется 687 суток. Таков марсианский год. Наша планета куда «провернее»: за это время она успевает пройти свой годовой путь почти дважды. Через каждые два года и 50 дней Земля оказывается почти точно между Солнцем и Марсом. Это противостояние Марса: он виден почти всю ночь; полушиарие, обращенное к нашей планете, полностью освещено; от него до Земли не больше 105 миллионов километров. Вот почему периоды противостояния используются для тщательных наблюдений планеты. Особенно благоприятны для этого великие противостояния, когда Марс подходит к Земле ближе чем на 60 миллионов километров, что случается раз в 15 или 17 лет.

Марс почти вдвое меньше Земли. Его сутки лишь на 41 минуту длиннее земных. Освящение Марса наклонение к плоскости его орбиты почти так же, как и земной. Поэтому там, как и на Земле, происходит смена времен года.

Находясь дальше от Солнца, Марс получает на единицу площади в два с лишним раза меньше тепла и света. Вот почему там и на экваторе

людям товарищам по работе, тесное общение с людьми, — вот характерные черты Лидии Степановны. Свыше двух с половиной тысяч младенцев с ее помощью появилось на свет. А сколько прочитано лекций, проведено бесед и консультаций за это время в роддоме, школах и на дому!

За успехи, достигнутые на ниве народного здравоохранения Л. С. Смирнова награждена в 1951 году медалью «За трудовое отличие», а в 1952 году ей присвоено звание акушерки первой категории.

Спокойно и уверенно чувствует себя будущая мать в трудный и ответственный момент, когда знает, что помочь ей будет Лидия Степановна. Спокойна и врач в ее дежурстве.

В. ШИЛОВА,

температура никогда не поднимается выше 20—30 градусов. Зимою свирепствуют сильные морозы. Даже днем температура держится около 70—80 градусов ниже нуля.

Марс «весит» почти в десять раз меньше, чем Земля. Поэтому и сила его притяжения в 2,6 раза меньше земной. Слабое притяжение не позволило Марсу удержать большое количество газов, потому и плотность его атмосферы примерно в десять раз меньше, чем в приземном слое. Столь разреженная атмосфера — недостаточное «одеяло»: ночью поверхность планеты быстро охлаждается, температура даже на экваторе падает до 40—50 градусов ниже нуля. Тепло, запасенное днем, излучается в межпланетное пространство.

Основную часть поверхности Марса составляют желтовато-красноватые области, которые сродни нашим пустыням. Они покрыты порошкообразным веществом, близким к бурому железняку, возможно, с примесями песка и глины. Иногда там наблюдаются сильные пылевые бури. Желтоватые облака пыли при этом закрывают большие участки поверхности планеты.

Для марсианского ландшафта характерны полярные шапки. Вероятно, это следы инея, покрытый сверху облаками. К концу зимы светильник покров достигает десяти миллионов квадратных километров. Весной полярные шапки начинают таять, а к концу лета иногда совсем исчезают. Это свидетельствует о том, что их толщина не больше нескольких сантиметров.

Откуда же берется влага, из которой образуются полярные шапки? Ведь в атмосфере Марса водяные пары до сих пор не удалось обнаружить, не замечены там и водоемы. Некоторые ученые предполагают, что вся вода, имеющаяся на Марсе, находится в виде льда в слое вечной мерзлоты. Из атмосферы водяные пары вымораживаются, поэтому их не удается увидеть. На образование же тонких полярных шапок влаги требуется ничтожное количество, которое, возможно, там и есть, но его трудно обнаружить.

27 ДЕКАБРЯ —
тираж лотереи

Сберегательные кассы, магазины, киоски «Союзпечати», учреждения связи, кинотеатры, Дома культуры, железнодорожные вокзалы приступили к размещению билетов денежно-вещевой лотереи 1962 года пятого выпуска, тираж по которой состоится 27 декабря 1962 года в городе Москве.

В тираже будет разыграно 4 миллиона 500 тысяч вещевых и денежных выигрышей на общую сумму 9 миллионов рублей. В их числе 45 автомобилей «Москвич», 255 мотоциклов «ИЖ-56» и «М-61», 300 пианино, 5100 холодильников, 2100 стиральных машин, 9450 ковров, 9000 денежных выигрышей по 25 рублей, 54000 — по 10 рублей и 315000 — по 5 рублей.

Приобретайте лотерейные билеты нового выпуска!

П. Генералов.

Интересны марсианские моря, занимающие одну шестую часть поверхности планеты. «Моря» ученые условно называют большие темные пятна, которые в зависимости от времени года изменяются: зимой они едва заметны, весной темнеют, к середине лета выделяются очень четко, а осенью опять постепенно светлеют. Летом «моря» приобретают зеленовато-синеватую окраску.

Еще более интересны и загадочны почти прямолинейные темные полоски, проходящие через марсианские материков. Это так называемые «каналы». Густая их сеть похожа тщательно продуманную оросительную систему. Все «каналы» начинаются и оканчиваются в «морях», соединя их между собой. Некоторые из них тянутся на 5,5 тысячи километров. Ширина многих примерно сто километров. Очевидно, это не поверхность волны, а лишь смоченная влагой почва. «Каналы» изменяют свою окраску так же, как и «моря».

Очень суровый климат Марса — жестокие морозы и резкие суточные и сезонные колебания температуры, отсутствие водоемов и влаги в атмосфере, низкое давление, почти полное отсутствие кислорода — все это, казалось бы, исключает возможность существования жизни на этой планете. Однако сезонные изменения окраски «морей» и «каналов» говорят о том, что на Марсе, вероятно, есть жизнь, но только в виде растительности. Если бы темные области не были покрыты растительностью, они были бы засыпаны пылью и имели окраску материков. В пользу наличия растительности говорит и то обстоятельство, что выпадающий снег или иной не закрывает «морей», особенно в тропических областях. Отсюда наиболее правдоподобно предположение, что «моря» — это области марсианской поверхности, покрытые растительностью.

Но растительность, вероятно, очень примитивная. Скорее всего она может напоминать земные мхи или лишайники. Правда, один из крупнейших исследователей — Г. А. Тихов считал, что на Марсе могут существовать и высокоразвитые растения, приспособленные к суровому климату, преимущественно низкорослые, стелющиеся, прижимающиеся к почве.

Именно вероятность существования жизни на Марсе привлекает такое большое внимание исследователей к этой планете. Не только в Советском Союзе, но и во всем мире люди пристально следят за полетом советской автоматической межпланетной станции «Марс-1».

Мы гордимся тем, что именно наша Родина, запустив «Марс-1», открыла эпоху активных, экспериментальных исследований небесного соседа нашей планеты.

В. АРСЕНТЬЕВ,
научный сотрудник Государственного астрономического института имени П. К. Штернберга.

Зам. редактора
Г. П. ЧИСТИКОВ.

ШАХУНСКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ ПРОИЗВОДИТ набор учащихся на ускоренные курсы продавцов. Принимаются лица не моложе 18 лет, образование не ниже 7 классов.

За справками обращаться в РПС до 25 ноября 1962 г.

Нет, пожалуй, такой женщины в Вахтане, да и в ближайших сельских населенных пунктах, которая бы не знала акушерку Вахтанской больницы Лидию Степановну Смирнову — эту энергичную, всегда приветливую и внимательную женщину.

Трудовая деятельность Лидии Степановны в качестве акушерки-фельдшерицы началась в деревне Безводное, Щербажского сельсовета, Тоншаевского района, в 1937 году — четверть века тому назад. В 1938 году она поступила работать акушеркой в Вахтанскую больницу, здесь и работает до сих пор. В Вахтане она замуж вышла, двух сыновей родила.

С первых дней своей трудовой жизни Лидия Степановна

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 0—7, зам. редактора 0—94, отдела сельского хозяйства 0—97, отв. секретаря и отдела писем 1—76, общий 1—73 (два звонка)

Шахунская типография Горьковского облполиграфизата

Заказ № 1143

Тираж 7022